

Слово

11 мая 2018 г. ПЯТНИЦА № 80 (12283)

Газета издается с 4 июля 1920 года

16+

Цена 10 руб.

В ЧЕСТЬ ДНЯ ПОБЕДЫ

По приглашению Главы РСО-Алания Вячеслава Битарова во Владикавказе в зале ресторана «Иристон» собрались участники и инвалиды Великой Отечественной войны, бывшие узники концлагерей, блокадники, активисты ветеранского движения, представители религиозных общин, командующие и военнослужащие 58-й общевойсковой армии.



Поздравить участников мероприятия пришли заместитель Полномочного представителя Президента РФ в СКФО Максим Владимиров, главный федеральный инспектор по РСО-Алания Андрей Бессонов и Председатель Правительства Северной Осетии Таймураз Тускаев.

- День Великой Победы – это особый праздник для всех жителей нашей страны и нашей республики. Сегодня много молодых людей, представители различных национальностей вышли с портретами своих дедов и прадедов, искренне гордясь этими мужественными людьми

и вспоминая их подвиг. Сейчас, когда мы узнаем много нового об этой войне, когда открыты архивы, нас все больше и больше потрясает масштаб того великого подвига, который вы совершили, то беспримерное мужество и героизм, которые вы проявили, отстаивая нашу свободу.

Дорогие наши ветераны, вы с честью прошли дорогами войны, каждый из вас внес свой вклад в Победу. Все вместе, фронтовики, труженики тыла, старики и дети одержали грандиозную Победу! Вы познали горечь утрат и радость Победы! Победы со слезами на глазах! И оттого

вы знаете истинную цену жизни, дружбе, семейным ценностям. Позвольте поднять тост за вас, поколение Победителей. За Великую Победу! - сказал Глава, обращаясь к собравшимся.

Для гостей мероприятия была подготовлена праздничная программа с участием творческих коллективов и эстрадных исполнителей Северной Осетии. На концерте звучали песни военных лет и национальные ритмы.

Накануне праздника, исполняя распоряжение Главы РСО-Алания, сотрудники комплексных центров социального обслуживания населения поздравили на

дому 2188 ветеранов ВОВ и вдов участников ВОВ, в том числе 279 инвалидов и участников ВОВ и лиц, награжденных нагрудным знаком «Жителю блокадного Ленинграда». Им вручили именные поздравительные открытки от Главы Республики Северная Осетия-Алания Вячеслава Битарова и единовременную денежную выплату – инвалидам Великой Отечественной войны, участникам Великой Отечественной войны и лицам, награжденным нагрудным знаком «Жителю блокадного Ленинграда» - по 10 тысяч рублей.

ПРЕСС-СЛУЖБА
ГЛАВЫ И ПРАВИТЕЛЬСТВА РСО-А

НА ЗАСЕДАНИИ ПРАВИТЕЛЬСТВА

Новые назначения, субсидии на жилье сельским семьям, замена аварийных лифтов и перенос площадки для митингов с Театральной площади на улицу Тельмана обсудили во вторник на заседании Правительства.

Новое назначение

Кабинету министров республики был представлен новый заместитель министра здравоохранения. Вакантное место заняла кандидат медицинских наук, ассистент кафедры внутренних болезней № 5 Северо-Осетинской государственной медицинской академии Елена Гиреева.

Ранее должность заместителя министра здравоохранения занимала Светлана Цгоева, которая ушла по собственному желанию.

Кроме того, Правительство республики утвердило еще два назначения.

Так, первым заместителем министра экономического ра-

звития республики была назначена Алета Цориева.

Асланбек Бекоев назначен заместителем председателя Комитета Северной Осетии по делам молодежи.

23 млн на 26 семей и 19 специалистов

Республиканское Правительство направит более 23 млн рублей на реализацию программы по улучшению жилищных условий граждан, проживающих в сельской местности, в том числе молодых семей и молодых специалистов.

Список получателей социальных выплат, по словам министра сельского хозяйства

Казбека Вазиева, формируется и утверждается в соответствии с типовым положением администрациями районов республики.

"На реализацию проекта предусмотрено более 23 миллионов рублей. В результате планируется обеспечить жильем в сельской местности 26 семей, в том числе 19 семей молодых специалистов, на которых, в соответствии с "майскими указами", должно приходиться не менее 70% социальных выплат. До конца года площадь приобретенного и построенного жилья составит 1863 кв. метра", - сказал Вазиев.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 3

УВАЖАЕМЫЕ ПОДПИСЧИКИ!

**НАЧАЛАСЬ
ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ
НА II ПОЛУГОДИЕ 2018 ГОДА.**

Выписывайте газету "Слово" и вместе с ней в течение недели получайте приложения: "Спорт Иристона", "В час досуга", БУМ. Подписка на газету "Слово" принимается во всех почтовых отделениях РСО-А, киосках "Пресса сегодня".

**МЫ ПОДПИСЫВАЕМСЯ
ПОД КАЖДЫМ СЛОВОМ**

Подписная цена на газету - 621 руб. 30 коп. Для льготных категорий граждан - 518 руб. 64 коп. Наш индекс 53900.

В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ ПОЯВИЛАСЬ СТЕНА СЛАВЫ

В здании Правительства Северной Осетии состоялось торжественное открытие Стены Славы, на которой увековечены фамилии выходцев из Осетии Героев СССР, Героев Социалистического труда, полных кавалеров ордена Славы, Героев Славы, Героев России и Героев Труда. Право открытия Стены Славы было предоставлено Главе республики Вячеславу Битарову.

"Мы читаем имена героев, которые золотыми буквами высечены на этом камне. Эти люди своими подвигами на полях сражений, в ратном труде вносили и в настоящее время вносят свой вклад в развитие нашей страны и всего мира, как это делает, например, Валерий Гергиев - фамилия и имя которого также высечены на этом камне. Сделали мы это для того, чтобы наши младшие никогда не забывали об этих людях, чтобы они являлись для всех нас примером служения своей Родине, всей стране. Я думаю, было бы хорошо, если бы такие стенды открылись везде, где наша молодежь учится: в вузах, техникумах, спортивных школах и т.д. Чтобы на примере этих старших наша молодежь воспитывалась", - сказал в своем выступлении Вячеслав Битаров.

В церемонии открытия приняли участие родные героев, представители Правительства республики, Администрации города. Слово было предоставлено внуку Героя Советского Союза Ибрагима Дзусова Алану Сикорскому: "Я испытываю чувство гордости за своего деда, имя которого вписано здесь. Он посвятил свою жизнь своей Родине, своей Осетии, которую он очень любил. И Родина оценила его заслуги по достоинству. Я испытываю благодарность за то, что сделано в нашей республике, за то, как чтится память героев, тружеников, достойных представителей нашей Осетии. Если бы мой дед был здесь, он бы испытывал гордость за то, как его потомки чтят память своих героев".

ПРЕСС-СЛУЖБА
ГЛАВЫ И ПРАВИТЕЛЬСТВА РСО-А

РАСЧЕТ ЮЖНОЙ ОСЕТИИ ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В ПАРАДЕ ПОБЕДЫ В ДОНЕЦКЕ

Парадный расчет сводного подразделения Республики Южная Осетия прошел маршем 9 мая в парадном шествии в Донецке. Осетинское формирование прошло одним из первых в торжественной колонне. Юго-Осетинский расчет возглавил командир горно-стрелкового батальона подполковник Мераб Догузов.

Флаг республики по центральной площади Донецка пронесли выпускник Северо-Кавказского Суворовского училища лейтенант Автандил Гиголаев и ассистенты - заместитель командира роты специального назначения республики Южная Осетия капитан Ахсар Джиоев и начальник штаба мотострелкового батальона Южной Осетии капитан Феликс Плиев.

Военный Парад в Донецке принимал министр обороны, герой Донецкой народной республики, генерал-лейтенант Владимир Кононов.

В 2014 году он пришел добровольцем в народное ополчение и руководил ротой в Славянске. За плечами Владимира Кононова более 40 военных операций.

Как было озвучено на Параде, почетное место на его кителе занимает орден Дружбы, полученный из рук Президента Южной Осетии Анатолия Бибилова.

Владимир Кононов - полный кавалер ордена Николая Чудотворца.

АЛЬБИНА ЦАГАРАЕВА

ДЕНЬ ПОБЕДЫ В "ФЕНИКСЕ"

В Республиканском центре реабилитации детей-инвалидов "Феникс" были организованы и проведены мероприятия, посвященные Дню Победы. Уже 23 апреля специалисты "Феникса" вместе с родителями детей-инвалидов, проходившими курс реабилитации, украсили помещения учреждения праздничной атрибутикой, посвященной Дню Великой Победы. Был оформлен стенд "Мы помним, мы гордимся", также представлена экспозиция "Герои Осетии".

Воспитатели провели цикл тематических бесед для детей о подвиге героев, отдавших свою жизнь за Великую Победу 1945 года, рассказали о значении праздника 9 мая для нашей страны и других народов, активно вовлекая детей с рассказами о родственниках - участниках этих событий. Рассказ сопровождался показом презентаций, детских рисунков, посвященных этим событиям.

На занятиях в творческих студиях дети вместе с родителями изготовили поделки из пластилина и природного материала, участвовали в конкурсе детского рисунка "Никто не забыт и ничто не забыто", в конкурсе на лучшее письмо-открытку "Подарок ветерану". Все творческие работы были представлены на выставке детских работ, посвященной празднованию Дня Победы - 9 мая.

В конкурсе чтецов "Этих дней не смолкнет слава!" приняли участие как дошколята, так и дети старшей школьной группы. Ребята читали стихи поэтов разных лет, воспевающих подвиг советского солдата. Самых лучших участников наградили грамотами.

Для детей Центра "Феникс" 19 апреля провели экскурсию по залу Ратной Славы Дома ветеранов, где рассказали о героях Советского Союза - наших земляках, о подвиге тех, кто своим самоотверженным трудом обеспечил победу над коварным врагом, не дал ему затоптать нашу землю, освободил мир от фашизма.

Кроме того, 20 апреля специалисты отделения дошкольников и младших школьников Республиканской детской библиотеки им. Д. Масмурова провели для детей-инвалидов и их здоровых братьев и сестер очередную встречу с детской книгой "Нам с книгой назначена встреча", на которой познакомили детей с книжками о войне известных советских авторов.

Праздничный концерт, посвященный Дню Победы, прошел в празднично украшенном зале Центра "Феникс" 7 мая, где звучали песни военных лет в исполнении детей - участников творческой студии Центра. В заключение праздника ребята вручили сувениры и праздничные открытки, сделанные своими руками, своим дедушкам и бабушкам - ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла.

СОБ. ИНФ.

ПЕРВЫЙ СРЕДИ РАВНЫХ

Глава Администрации Владикавказа Борис Албегов стал лидером медиарейтинга первых лиц столиц Северо-Кавказского федерального округа за минувший месяц по упоминаниям в СМИ. Об этом сообщает исследовательская компания "Медиалогия".



В апреле СМИ и пользователи социальных сетей цитировали Албегова больше, чем за предыдущий месяц. Индекс главы АМС Владикавказа в марте составлял - 604,0 (3 место), а в апреле - 958,1 (1 место).

Как сообщает сайт "Медиалогия", самой цитируемой информацией с Албеговым стали новости про обновление улиц и прием граждан.

"СМИ опубликовали новость о том, что во Владикавказе, по решению Бориса Албегова, обновят отрезок улицы Мамсурова от проспекта

Коста до улицы Кесаева. Также средства массовой информации сообщали, что Борис Албегов провел очередной прием граждан", - пишет исследовательская компания.

Лидерами медиарейтинга во главе с Борисом Албеговым стали Андрей Джатдоев (Ставрополь) и Абусупьян Гасанов (Махачкала).

Рейтинг "Медиалогии" показывает качественное состояние информационного поля вокруг персоны. Он учитывает не только количество цитат в СМИ, но и оценку этих сообщений публикой.

ДИАНА ДЖИОЕВА

РОСГВАРДИЯ ПОЗАБОТИЛАСЬ О МЕМОРИАЛЕ

Сотрудники авиационного отряда специального назначения территориального органа Росгвардии провели благоустройство территории памятника выпускникам Орджоникидзевского аэроклуба, павшим в воздушных сражениях с немецко-фашистскими захватчиками.

"В преддверии 9 мая мы решили помочь представителям республиканского ДОСААФ благоустроить территорию данного памятника. Почтить память погибших к монументу приедут представители общест-венности, молодого поколения, а именно воспитанники школы-интерната, учащиеся детских аэроклубов. Наша обязанность - сохранять мемориал в надлежащем виде для последующих поколений, как символ вечной памяти героев, отдавших жизнь за победу в Великой Отечественной войне", - рассказал командир авиационного отряда полковник Эльдар Нагиев.

Сотрудники Росгвардии собрали листья, побелили деревья и привели в порядок газон прилегающей к монументу территории.

Памятник расположен на аэродроме в селении Гизель. В годы Великой Отечественной войны на восточной окраине этого села проходила линия фронта. 1 ноября 1942 года село было захвачено, но уже через 10 дней, 11 ноября, Гизель освободили, а фашистские войска были отброшены до реки Фиагдон. В результате боевых действий село было практически полностью уничтожено.

СОБ. ИНФ.

ЗОЛОТО ИДЕЙ

Десятки авторских идей и разработок, оказавших помощь в развитии в разных сферах народного хозяйства, ощутимый потенциал и вклад в наукоемкие отрасли страны, - еще 15 лет назад научное объединение "Наука" гремело на всю страну и за рубежом, а его руководителя называли не иначе, как осетинским кулибиным.

Именно по его инициативе начал работать первый в России Центр трансфера технологий, поддерживавший десятки молодых ученых и предпринимателей малого бизнеса не только в Северной Осетии, но и Чеченской Республике, Карачаево-Черкесии и др... О том, чего не хватает сегодня республиканской науке и инновационной сфере, как сократить "расстояние" между оригинальными техническими решениями с мировой новизной и их внедрением в производство, наш разговор с заслуженным изобретателем РФ, кандидатом технических наук Леонидом Зацевым.

- Если изобретатель, конструктор или научный работник внедрит в жизнь только одну свою идею, он по праву может считать себя успешным, за Вашими плечами их гораздо больше...

- Базовая организация, которую я возглавляю, - научно-производственное предприятие "Наука", созданное в 1991 году, еще при советской власти. За время существования организации получено 54 авторских свидетельства СССР и патентов РФ, внедрено в производство около десятка изобретений, некоторые из них до сих пор на службе у человека. "Пневмомеханический массажер для вымени коров" оказался лучшей конструкцией в России и применялся практически на всей территории страны. Огромным спросом в народном хозяйстве пользовался "Сдвоенный вибропульсатор", который был выпущен десятками тысяч единиц. Срок работы "Шнековой системы уборки навоза", разработанной и произведенной нашей организацией, был в четыре-пять раз больше известных отечественных и зарубежных моделей. Внесли наши ученые свою лепту и в развитие растениеводства - два многофункциональных комбинированных агрегата КАЧ 4.2. и КАЧ 5.6 оказались настолько конкурентоспособными, что до сих пор пользуются спросом. Когда к нам в республику в 2002 году привезли 12 единиц аналогичной американской техники производства

фирмы "Джон-Дир", не было продано ни одного экземпляра. При том, что наше объединение в том же году реализовало около 100 единиц. Качество, надежность, технологичность нашей техники не уступали американской модели, а цена была в четыре раза ни-

зияция, больных с тяжелыми травмами и ожогами и так далее.

Сегодня у нашего коллектива в стадии разработки еще одна идея - оборудование для производства пищевых продуктов. Я не стесняюсь никогда говорить, что наши изобретения всег-



"Я не стесняюсь никогда говорить, что наши изобретения всегда были на уровне мировой передовой практики, в принципе только так и оценивается настоящая наука, касается ли это фундаментальных исследований или прикладных".

же. Также был разработан уникальный агрегат - плавающая гидротурбина, которая существенно сократила стоимость электроэнергии (36 копеек один кВт/час), испытания провели на реке Фиагдон (с. Гусара), но, к великому сожалению, не смогли найти деньги на внедрение в производство. В итоге, продали исключительную лицензию на право производства на унизительных условиях, примерно в 150 раз дешевле. Думаю, что она с успехом будет использоваться, но не в нашей стране. Также разработан уникальный многофункциональный лечебно-диагностический комплекс, изготовлен его действующий образец, предназначенный для диагностики, лечения и обслуживания пациентов в реанима-

да были на уровне мировой передовой практики, в принципе только так и оценивается настоящая наука, касается ли это фундаментальных исследований или прикладных.

- Расскажите историю, когда Вам удалось создать проект, с которым не справились три самых крупных НИИ СССР...

- Так сложилось, что наш коллектив работал в области техники и технологий в разных направлениях народного хозяйства. Серьезной наукой мы начали заниматься с 1984 года. Именно к этому времени я сформировался как ученый и разработчик. Трудился в НПО "Горное" в Михайловском - заведующим отделом, рейтинг у отдела меха-

низации электрификации и электронизации сельского хозяйства, который я возглавлял, был очень высокий. Следует отметить, что объем работ, выполняемых этим отделом, в три раза превышал суммарный объем работ, выполняемый всеми остальными 15-ю отделами вместе взятыми.

Тогда мы решали проблему государственной важности, касающуюся сельскохозяйственной отрасли, в которой самой непрестижной и сложной было молочное животноводство. В СССР три крупнейших ведомства объединили свои усилия, чтобы вывести эту отрасль страны на новый уровень - Государственный комитет по науке и технике при Совете министров СССР, Государственный агропромышленный комплекс СССР и Российская Академия сельскохозяйственных наук им. Ленина объявили конкурс: разработка молочной фермы модульного типа с полной автоматизацией технологических процессов, управляемой компьютером - Комплекс-2000.

Ученые должны были создать действующий образец, по всем параметрам опережающий достижения мировой практики. Мы тоже решили заняться этой проблемой - создать молочную ферму, которая по базовым технико-технологическим параметрам должна была превосходить лучшие достижения в мировой практике и по чистоте не уступающей операционному залу. Чтобы оператор приходил в белом халате, нажимал кнопку, и все процессы протекали в автоматическом режиме. Проект должен был отвечать трем важным показателям: низкая себестоимость центнера молока - по стране это было 28 рублей, высокая производительность труда - 1 человек-час на центнер молока, и низкая себестоимость одного скотоместа - при полной механизации она должна была составить 2800 рублей.

Мы знали, что лучший мировой показатель был зафиксирован в Голландии, где себестоимость одного центнера молока составляла 18 рублей (в переводе на рубли), себестоимость одного скотоместа составляла 4300 рублей. Поставили перед собой задачу опередить в этом вопросе Голландию.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 5

НА ЗАСЕДАНИИ ПРАВИТЕЛЬСТВА

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1

Замена лифтов

В этом году во Владикавказе и Алагирском районе будет заменено 140 лифтов в 51 доме. Замена лифтов будет проходить в рамках реализации программы капремонта общего имущества в многоквартирных домах.

Речь идет о полной замене лифтов, находящихся в аварийном состоянии и непригодных для эксплуатации.

По словам министра ЖКХ, топлива и энергетики Альберта Сокурова, на реализацию проекта потребуется 313 млн рублей.

"Мы выбрали те дома, которые находятся в аварийном состоянии и несут определенную угрозу для жизни людей. Это 140 лифтов, которые не подлежат к эксплуатации, из них 124 лифта во Владикавказе, а 16 - в Алагирском районе. Общая сумма, которая требуется для реализации программы, - 313 млн рублей. Она будет складываться из бюджета АМС на

30 процентов и 70 процентов из бюджетов собственников жилья", - сказал Альберт Сокуров.

Между тем он также отметил, что установка лифтов начнется по ускоренной программе в этом году, а оплата будет проходить в течение трех лет. Такое решение было принято Министерством ЖКХ в рамках соглашения, заключенного с Минстроем России.

"Мы заключили соглашение с Минстроем России, что это будет ускоренная программа. То есть мы меняем лифты в этом году, а оплата будет проходить в течение трех лет равными долями", - сказал он.

Митинги на окраину

Правительство республики приняло решение перенести место проведения публичных мероприятий с Театральной площади на площадь пересечения улиц Тельмана и Мичурина.

По словам руководителя администрации Главы Северной Осетии Рустема Келехсаева, замена площадки связана с поступающими многочисленными заявками.

"В связи с тем, что поступают постоянные заявки, в том числе от Министерства культуры республики, от коллектива Осетинского театра, от Колледжа культуры им. Гергиева, от 30-й школы о переносе с места Театральной площади. Поступают предложения заменить Театральную площадь на площадь пересечения улиц Тельмана и Мичурина", - сказал Келехсаев.

Он также отметил, что новое место будет комфортным для проведения подобного рода мероприятий.

"Если кто помнит, площадка на пересечении улиц Тельмана и Мичурина находится перед железнодорожным переездом с правой стороны. Специально отведенное место огорожено, заасфальтировано, хорошо просматриваемое. И я думаю, это будет хорошим и комфортным местом для проведения подобного рода мероприятий", - сказал руководитель администрации Главы республики.

СИСТЕМЫ ЗАЛПОВОГО ОГНЯ "УРАГАН" ВПЕРВЫЕ ПРОЕХАЛИ НА ПАРАДЕ ВО ВЛАДИКАВКАЗЕ

Во Владикавказе состоялся торжественный парад, посвященный 73-й годовщине Дня Победы, где впервые на площади Свободы проехали реактивные системы залпового огня "Ураган" и ракетные комплексы "Искандер-М".

На главной площади столицы республики под звуки песни "Священная война" военнослужащие 58-ой армии вынесли российский флаг, копию Знамени Победы и флаг Вооруженных сил страны.

Открыл парад Глава республики Вячеслав Битаров. Он поздравил всех присутствующих с праздником и поблагодарил всех ветеранов войны за Великую Победу.

"Наш народ героически сражался и защитил свое Отечество. На фронтах Великой Отечественной войны сражался каждый пятый житель республики, и мы горды тем, что в славной военной летописи есть имена наших героев. Мы гордимся ими - солдатами великой победы. Мы склоняем головы перед светлой памятью тех, кто погиб, не дожидаясь победы", - сказал Битаров.

Первую колонну парада по традиции возглавили ветераны Отечественной войны, правоохранительных органов и

военной службы во главе с председателем Совета ветеранов республики генерал-майором авиации Солтаном Каболовым. Следом в колонне шли военнослужащие 58-ой армии. Торжественное шествие войск возглавил начальник боевой подготовки армии Сергей Нартымов.

После парадных расчетов войск 58-ой армии по площади проехала военная техника. В этом году она была представлена 40 единицами. В их числе БТР 82А, систем залпового огня "Торнадо-Г" и минометной батареи, а также впервые проехавшие на параде Победы во Владикавказе реактивные системы залпового огня "Ураган" и ракетные комплексы "Искандер-М". В параде также приняли участие колонна из гаубиц "МСТА-Б" со 152 мм орудием, мобильные комплексы связи "Редут" и ремонтно-эвакуационные машины РЭМ-КЛ.

После военного парада по площади прошел "Бессмертный полк". В нем приняли участие 15 тысяч человек.

ДИАНА ДЖИОЕВА



СОГУ ОТМЕТИЛ ДЕНЬ ПОБЕДЫ

В СОГУ состоялось традиционное празднование Дня Победы. Студенты выступили с памятными военными, героическими песнями и танцевальными номерами. Все присутствующие возложили цветы к мемориалу, на котором увековечены имена защитников Отечества, которые покинули стены университета и не вернулись обратно. Память погибших почтили минутой молчания. В конце мероприятия все были приглашены к полевой кухне.



В ряды Красной Армии защищать Родину было призвано всего 600 человек из СОГУ - студенты, преподаватели и служащие. Более ста человек не вернулись с войны. "Ушли сдавать вы главный свой экзамен, вы заслонили Родину собой", - такая надпись высечена на памятнике погибшим защитникам, установленном во дворе университета.

"Подвиг поколения победителей - это вечный, неиссякаемый пример для молодежи, к которому сегодня, на радость фронтовикам, все чаще обращаются молодые. Значение этого подвига никогда не удастся переписать историю", - отметил ректор СОГУ Алан Огоев.

Президент СОГУ Ахурбек Магомедов напомнил участникам о подвиге одного из уроженцев Северной Осетии лейтенанта Лазаря Алаговича Дзотова. Его пример воодушевлял всех бойцов, сражавшихся под Воронежем. 10 августа 1942 года в газете "Комсомольская правда" вышла статья о нем. "Взвод лейтенанта Дзотова получил приказ переправиться на противоположный берег и закрепиться там, чтобы помочь переправиться остальным силам полка. Как ни трудна была задача, взвод отлично справился с ней и с честью выполнил приказ. Лейтенант Дзотов погиб, но обеспечил условия для переправы всем бойцам", - рассказал Ахурбек Алиханович.



ПРЕСС-СЛУЖБА СОГУ

ЗОЛОТО ИДЕЙ

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 3

В то время эти показатели для нашей страны казались недостижимыми. На разработку проекта такой фермы были выделены баснословные деньги - 100 миллионов рублей. Срок создания фермы - пять лет. Но получить финансирование мог только проект, который бы вошел в конкурсе в первые три места.

По субъективным причинам мы этот конкурс тогда не выиграли, несмотря на то, что наши показатели были намного лучше, чем у победителей - сроки реализации у нас были меньше на год, и внедрить мы его были готовы не за 100, а за 20 миллионов рублей.

Проектом заинтересовалась республика - изыскали сумму в 467 тысяч рублей, подписали контракт 31 декабря 1988 года. Я собрал самых способных, самых одаренных специалистов А.Н. Бесаева, А.Г. Шваб, В.В. Калюпина, Дз.В. Абаева, Р.М. Алиева, Н.С. Таутиева, и мы начали конкурировать с тремя ведущими организациями страны: ВИЭСХ, ВИМ (г.Москва) и ВИЖ (г.Подольск). Когда через четыре года приехала комиссия из Москвы, чиновники были поражены - настолько четко выполняли свои функции роботизированные машины, что московские гости не могли поверить своим глазам. Мы создали полностью автоматизированную молочную ферму. Такую ферму не смогли создать три самых мощных научных института страны.

На презентации проекта в Москве, где присутствовали сотрудники министерств, крупных научных институтов, нам аплодировали стоя: задача государственной важности была выполне-

на. Было решено сформировать государственную программу, и в ней главными разработчиками в Российской Федерации сделать ЗАО НПВП "Наука" с штатом 48 человек. Внедрению проекта в производство помешал развал СССР.

- Потом "Наука" стала учредителем ряда компаний, в том числе и Центра трансфера технологий. Первый такой Центр в Российской Федерации был создан именно в Северной Осетии.

Инициатива создания этого направления действительно принадлежала нам. И уже в 2003 году после моего доклада на коллегии Министерства науки и образования РФ возникла программа развития Центров трансфера технологий в РФ. Объявленный конкурс на лучший проект в РФ тоже выиграли мы и создали Центр, который обслуживал не только Осетию, но и республики Северного Кавказа - Кабардино-Балкарию, Чечню, Дагестан, Карачаево-Черкесию, Ставропольский край. В 2003-2005 годах республика по реализации инновационной политики оказалась на первом месте. Количество внедренных разработок в Северной Осетии было выше, чем в других регионах страны. Об этом открыто объявил на крупном совещании Генеральный директор Государственного фонда поддержки малого или среднего бизнеса в сфере инновационной политики Иван Михайлович Бортник: "Я поразились, когда мы проанализировали то количество заявок на новые разработки из Северной Осетии. Интересно, что там почувствовалась рука, которая управляет процессами, проект формирования заявок был отработан идеально, и мы его ре-

комендовали всем потенциальным заявителям Российской Федерации".

Мы разработали единую структуру подготовки заявки на инновационный проект, и она оказалась оригинальной, простой, доступной и легко поддающейся экспертизе. Таких проектов мы оформляли от 20 до 30 в год. К примеру, Ростовская область оформляла не больше семи, Краснодарский край - пяти, Ставропольский - десяти, республики Северного Кавказа - в лучшем случае два. Наша цель была в том, чтобы помочь ученым и изобретателям не только оформить документацию проекта, но и помочь партнерам для продвижения результатов своих исследований. Инновационные технологические центры обладают большими возможностями не только с точки зрения передачи новых технологий, но и их коммерциализации, в том числе на внешнем рынке. Мы искали инвесторов под проекты ученых. За время работы Центра было внедрено немало интересных идей. Но потом оказалось, что республике не была нужна работа такой организации, и Центр прекратил свое существование.

- Как, на Ваш взгляд, можно ускорить процесс внедрения конкурентоспособного инновационного проекта в серийное производство?

Должна быть тесная связь между наукой, бизнесом и властью. Любая высокотехнологичная разработка требует финансовых вложений. Окупятся они не быстро, зато с лихвой. Государству сегодня нужны не отчеты о проведенных научных исследованиях, а реальные машины, материалы, вещества, лекарства, которые должны приносить реальную пользу, быть конку-

рентоспособными на мировом рынке и естественно увеличивать налогооблагаемую базу. К примеру, сегодня РФ завозит, по данным Минпрома РФ, - 96 % оборудования для пищевой промышленности из-за рубежа, а потенциал своих ученых не используем. Возьмите нашу маленькую республику: Осетия славилась своими умами - мы богатые в этом смысле. Это А.Н. Бесаев, Р.М. Тавасиев и другие люди, которые в свое время впервые в мире разработали и довели до промышленного выпуска систему машин для садоводства. К сожалению, все они оказались по объективным причинам в Америке, и сегодня мы покупаем их там.

Особенные слова о Руслане Камболовиче Бекузарове - Герое Социалистического Труда - такие люди рождаются один раз в столетие. Используя передовые достижения науки и техники, инновации в агропромышленном комплексе, он создал лучшее хозяйство не только в СССР, но и во всем мире - совхоз им. Чапаева, который находился в Казахстане. Весь мир использовал его наработки, а мы не смогли создать условия, чтобы его опыт передать молодым. В Китае есть очень правильная, на мой взгляд, традиция, там к ученым, которым в жизни удалось создать конкурентоспособную технологию или технику и которые уже в солидном возрасте, всегда прикрепляют молодых, чтобы набирались опыта. И посмотрите, какой у них технологический прогресс. В республике еще есть профессионалы, способные принести реальную пользу отечеству, но их опыт, знания, умения абсолютно не используются, и это наша стратегическая ошибка.

МИЛЕНА САБАНОВА

Май - Уæлахизы мæй

САБЫР ЦАРД - СТЫР ХÆРЗИУÆГ

Ивгъуыд æнусы æвдайæм азты Фыдыбæстæйы Стыр хæсты архайджитæ цардардзжыты разæй цыдысты. Советон Цæдисы Хъæбатыр Махъоты Алихан куыста Хуымæллæджы базарадон базæйы директорæй. Беслаены цардис, "БМК"-йы поселочы астауккаг сыхы. Нæртон лæгау уыдис йæ бакаст, фæлæ адæмы æхсæн йæхи тынг хуымæтæгæй дардта.

Алиханымæ æрмæстдæр иу хатт сæмбæлдтæн. Уый дæр, куыд районы газет "Знамя Коммунизма"-йы уацхæссæг, афтæ. Æндæр зынгæ лæджы æрыгон лæппуимæ алы бон ныхæстæм кæцæй æвдæлдис. Цыма сæ фатермæ мæнæй кадджындæр уазæг никуы æрбацыд, афтæ мыл сæмбæлдысты. Цалынмæ хъæбатыр лæгимæ уаты бадтыстæм, уæдмæ йæ бинойнаг цыл фестад.

Уый карæн сылгоймаг æфсинæн æвзонг уазæг бирæ æфсæрмы хос нæ уыд. Фæлæ æгъдау цы адæймаг æмбар, уымæн амонин ницы хъæуы. Сæмбæлдзынæн ма сæм æви нæ, уый дызæрдыггаг у. Æмæ йæ хæдзарæй рæсугъд ныхас ацæуыныл архайдта. Уый бинонты кад бæрзондыл æвæрæг у.

Уæдæй нырмæ ныр 48 азы рауад. Уый æрцымæ алчидæр дзæбæх æмæ æнæнизæй цæрæд, æвæццæгæн, æз Алиханæй фæардджындæр дæн. Ууыл та уæд фылдæр-фылдæр цыдаид иу æнусы æмбис. Йæ мысинæгтæ цыма тетрады цырыл бæзджын фыстæй кастис. Хъуыстон хъайтар лæгмæ æмæ хæсты цаутæ мæ цæстыты размæ агайдтой.

Æрæмысыд 1944 азы мартыйы мæй. Йæ хæстонтæ, йæхæдæг дæр семæ, афтæмæй бæлæгтыл æхсæвы Днепры сæрты хызтысты. Дон ивылд уыдис æмæ уæрæх. Знагтæ - иннæ былыл. Æнæнхъæлæджы цы уавæр сæвзæрд, уый нæ бамбæрстой, æмæ сæ махонтæ дьууæрдгæй ныццавтой. Дивизийы хæйттæ æнтыстджынæй фæфалæ сты.

Берлинан йæхимидæг тохы дæр Махъоты-фырт стыр лæгдзинад равдыста. Махонтæ сæ размæ бырстæй не 'ндадысты. Немыцы хæрды бынаты баззайын æппындæр нæ фæндыд. Махъоты-фырты батальоны æфсæддонтæ знегты скуынаг кæныныл хъæбатырæй архайдтой. Иу лæгдзинады фæдыл иннæ хъайтардзинад æвдыстой.

Йæ командкæнынад Махъоты Алиха-



нæн Советон Цæдисы Хъæбатыры ном райсынмæ гæххæттытæ барвыста. Уыдоны фыст æрцызд йæ бирæ лæгдзинæдтытæ. 7 мартыйы Алиханы батальон аппæрста знаджы авд ныбырсты. Уым майор Махъоты-фырты йæхи сæрмагонд лæгдзинад дæргыцыл уыд. Патриотизмы स्कьолы ахуырдызæуæн бæзгæ дæнцæгтæ бирæ æрхæссæн уыд Алиханы цардæй.

Алиханы тохы фæндæгтыл кæрæй-кæронмæ куы афæлгæсæм, уæд Фыдыбæстæйы Стыр хæсты лæгдзинæдтæ равдысын йæ къухы бирæ кæй бафтыд, уый ма нæ иу хатт бауырндæн. Уый архайдта Хуссары, Цæгат Кавказы æмæ Фæскавказы фронтты, Днепры æмæ Днестры былгæрæтты. Куыд арæхстджын хистæр афицер, афтæ йæ бирæ рæтты хæстон хуырдæгтæм дæсныйæ разындис.

Цыбырæй зæгъын æмбæлы, Алихан стыр хæрзиуджитæ кæд æмæ цæмæн райста, уый тыххæй. Цæгат Кавказы станицæ Трудолюбовкæмæ хæстæг йæ батальоны сгухтдзинад командкæнынадæй æбæрæгæй нæ баззад. Махъоты Алиханæн та радтой Сырх Стъалыйы орден.

Размæ бырсæг æфсадагн цæугæдон стыр къуылымпыи хос уыдис. Йæ сæрты хизгæйæ, зиантæ бирæ æййæфтой. Фæлæ Днепрыл Алиханы батальон ницы уыйбæрц къуыхцызтæ бавзæрста. Уый нæ, фæлæ ма донæн йæ иннæ фарс стыр фæз дæр бацахста. Уый тыххæй Алихан Ленины орден райста.

Алихан фæстæдæр Александр Невскийы орденæй дæр хорзæхджын æрцызд. Уый та Вислæйы цур хæстыты йæ батальоны æнтыстыты тыххæй. Уæвгæ та нæ адæм æнæуынон знегтимæ тохы хæрзиуджитæ райсыны охыл нæ бацыдысты. УАРЗОН ЗÆХХЫЛ САБЫР ЦАРДÆЙ БÆРЗОНДДÆР ХÆРЗИУÆГ ДЗЫНÆЙ.

ТОХЫ ФÆНДАГ РАВЗÆРСТА

Аивадон кинонывы хæсты цаутæм кæсгæйæ, риу баризы. Хуыцау бахизæд, фæлæ æцæгдзинадæй йæ арты цæхæр банкъарын æмæ йæ фыдбылызтæ бавзарын та куыд уыд? Буар судзины сæрæй дæр бариссы. Фыдгулты нæмгуытæй стыр цæфтæ чи баййæфта, уыдоны хъызæмæрттæ зæрдæ зæгъгæ не сты.

Госпиталты-иу цæф æфсæддонты хæдгæмттæ бадзæбæх сты. Фронтмæ нал ацæуыны фадат-иу кæмæндæрты фæцис. Лæгдзинады тыххæй фурды сæрты чи ахызтаид, уыцы фæлтæртæ болат згъæрæй конд уыдысты. Немыцæн сæ ныфс кæй асæтдзысты, уый сæ уырныдта. Фыдæлты зæхх тæссаг уавæры уæвгæйæ, уды æдасдзинадыл батыхсын та бирæтæ тæппуддзинадыл нымæдтой.

Дзуццаты Гисойы фырт Хадзыбечыраен йæ бинойнаг Налхъуытæимæ Агуыбе фырт фæзынд. Лæппуйæн йæ райгуырд зын, æндæр уайтагъд ахъомыл вæййы. Хæутаты чызджы æрхаста. Дьууæ кæстæры сын рацыд. Уалынмæ хæсты сау барæг йæ дуармæ æрлæууыд. Дадайы лæппу абæлццон.

Дада - удыхъæдæй фидар лæг. Гуыбейæн уыцы фæндагмæ ныфс бавæрдта. Налхъуытæ та йæ цæссыгтæ æруагъта: "Нæ ныгæнæг дæ, мæгуыр æмæ нæ зæрондæй кæмæн уадзыс". Фæлæ лæппуйæн Райгуыраен бæстæйы сидмады ныхасæй бæрзонддæр уыди. Уæд Агуыбе фыццæг хатт йæ ныййарæгмæ нæ байхъуыста. Æрмæст ыл гыццыл Беци æмæ Уырызæмæджы ныфсæдзæхста æмæ фыдызæхх бахъæхъæнынмæ ацыд.

Агуыбе Фарныхъæуы Терчы был схъомыл. Сæрæнгуыр-иу уæгъдæй ивылд хохæг знегты уылæнтыл гæрзæй-гæрзмæ ахызт. Уыцы фидардзинад æй хæсты заман бахъуыд. Сгарджыты къорды хæцыд. Йæ хæстон æмбæлттæй алчидæр йæ мадæн фыртæн райгуырд. Иуылдæр уыйт-уыйт, æвзæрст, ныфсхаст гуырдатæ. Арты сæрты хызтысты. Доны уылæнтæ сæ нæ урæдтой.

...Сгарджытæн уыцы æхсæв сæ фæндаг цæугæдон аскъуыдта. Агуыбе йæм фыццæг ныххызт. Æмбæлттæ йæ фæдыл баленк кодтой. Немыц иннæ былыл лæууыдысты. Æнцонæй кæм, фæлæ уæддæр цыдæр амæлттæй, унтер-афицеры æрцыпп ластой. Æмæ сæттын куймдта! Агуыбейы къухты ахæсты бахауд æмæ йын уый йæ дзых ахгæдта. Знагты 'хсæнæй уæд тынг зынтæй рарвæзтысты.

Сæ уацайраг агургæ æмæ æнæаргæ рауад. Хъуамæ æртæ бонæ фæстæ немыц доны сæрты æрбахызтаиккой. Сæ фæнд фæмæнг. Махонтæ фæразæй сты, артиллерийы нæмгуытæ фыдгултыл æркалдтой. Уыцы хæст бирæ нæ ахаста. Не 'фсæддонтыл зиантæ гыццыл æрцызд. Уый сгарджыты стыр æнтыст уыд.

Нæмыг æрра у. Зæронд æмæ æрыгоны не 'взары. Иу ныбырсты заман здыйы зынг кæртт комкоммæ Агуыбейыл сæмбæлд. Фæцудыдта, фæлæ йын украинаг хæлар йæ гуыр ацахста. Хуыцау хорз æмæ санитартæ афоныл фæзындысты æмæ йæ хæсты быдырæй, йæ уд йæ мидæг, афтæмæй рахастой.

Госпиталы ма Агуыбейыл цалдæр ирон лæппуйы бамбал сты. Алкæмæндæр дзы йæ фæнд цæгтæ уыд: "Уæлахизы бонмæ хæцгæ", фæлæ уæлæмæ ницы дзырдтой. Дарддæр цы баисты, уый нал рабæрæг. Агуыбейы та, йæхиуыл хуыздæр фæхæца, зæгъгæ, хæдзармæ рарвыстой.

Агуыбе ссыд, уый Фарныхъæууы базыдтой. Тæхудиаджы бæлццон æй рахуыдтой. Уалынмæ рацæй-рабон æмæ дам райсом фронтмæ цæуы. Бинонтæ бæстæйы уавæр зыдтой, фæлæ фырт уæлдай кæмæ уыд? Сæ хæдзардарæгыл тыхстысты. Мæ хæстон æмбæлттæ дам мæ нæ бамбардзысты, зæгъгæ, фронтмæ атындзыдта. Чи зоны, æмæ йæ фыртты сæраппонд.

Куыд дзырдтой, афтæмæй фæстаг бон Налхъуытæ цæссыг калгæ йæ фыртæ фæдыл куыройы цурмæ фæцыд. Йæ къухтыл та гыццыл Беци æмæ Уырызæмæ хæцыдысты. Зæххыл хæсты фæд нал и, фæлæ Советон адæмы зæрдæты баззад. Сидзæры уаргъ чи ахæссы, сидзæры уавæр уый æмбары. Æллæх-æллæх, цы зын у, ныййарæджы рæвдыд нæ базонын æмæ афтæмæй байрæзын.

КЕРТАНТЫ ХÆСТОНЫ ТЫХХÆЙ

Азтæ сæ кæнон кæнындæ. Уæдæ се 'нæниздзинад дæр сæ хæртæй нал у. Æмæ Фыдыбæстæйы Стыр хæсты архайджитæ рæнхъытæ æртæнæг сты. Беслаены цæрæг Кертаны Сергей ацы рухс дунейæ куы ахицæн, ууыл рæстæджытæ рауад. Фæлæ нæ фæстаг фембæлд афоны хуызæн æрхъуыды кæнын.

Фыдыбæстæйы Стыр хæст цыппар азы дæргы цыд. Уыцы налат дуджы мысинагтæ-иу, æвæццæгæн, Сергейы цæстыты раз æрлæууыдысты. Тохвæллад лæгæн-иу йæ ныфс нæ асастой. Фæлæ йын-иу сæрыстырдзинад æрхастой. Æцæг уæддæр лæппуйы бонты хъæбатырдзинадæй никуы раппæлыд.

Ротæйы командир карз тохы заман дзæгъæл нæмыгæй фæмард. Ирон лæппу Кертаны Сергей фæца-рæхстис. Размæ мæ фæдыл, зæгъгæ, йæ фидар, æхсарджын хъæлæс райхъуыст. Уыцы уысм æфсæддонтæ фенкъуысыдысты æмæ тырындызæй абырстой. Иу къардиумæ знегты балхъывтой. Сулæфын дæр сæ бон кæм нал ссис, ахæм къæлæты бахаудысты. Сæ хæцæнгæртæ аппæрстой. Урс хæццыл гæбаз сдардтой, сæхи уацары радтой.

Лейтенант Кертаны Сергей алкæддæр размæ, знаджы цæстытæм кæсгæйæ, цыдис. Хæстæн йæ цæхæры бахауынаг нæ тарстис. Салдатæй лæгдзинад домдта. Знагмæ фидар лæууыд. Хъæбатырты æфсымæртæ хуыдта. Йæхи хуызæн сæ зæрдæтæ Райгуыраен бæстæмæ уарзондзинадæй дзæг уыдысты

æмæ уымæн. Иуылдæр уæлахизмæ уæззау фæндагыл - цæуынхъом.

- Сталинграды бынмæ немыцæгтæн сæ ныфс асаст, - дзырдта мын кæддæр Сергей. - Дьууæ фæллад галы сыкъахæстæй куыд сæдх вæййынц, афтæ не 'знагтыл дæр 1943 азæй фæстæмæ цавæрдæр ныхкъуырдыдзинад бафтыд. Советон салдатаен Куырдалæгон æндон цирхъ радта. Уый руаджы æфсадагн йæ хъомыс фыдæвзарæнты нæ басаст.

Сергей мын ахæм цау дæр радзырдта. Цæвиттон, йæ ротæ кæм æрфидар, уыцы бæрзæндæм немыцæг дьууæ танчы фæдæхтысты. Чысыл ма æмæ хæстонты сæ быны ассæстаиккой. Сергейы салдат æмбæлттæй дьууæйæ, сæ размæ хæстæг, аууæтты бабырыдысты. Æмхæстæй дьууæ гранаты иуæн йæ рæхысы бын срæмыгътой. Уыцы рæстæг ма ноджы иннæ танк басыгътой.

Кертаны-фырт йæхи Беслаены æхсæнадон хуырдæгты тынг хæлпæрисджынæй равдыста. Куыста районы Ветеранты советы сæрдары хæдивæгæй. Уый рæстæджы ма Фыдыбæстæйы Стыр хæсты архай-

джытæй районы 180 адæймаджы цардис. Фæлæ дуг фæфæлдæхт æмæ йæ уæззау уылæн ивддзинадтæ æрдомдта. Се 'ппæтмæ уыдоны сæрты ахизыны хъомыс нæ разынд. Æмæ Сергейæ йæ заманы стыр æххуыстæ базыдтой.

Хæстæвæллад лæджы зæрдæйæн æрдуйы бæрц хорздинад куы фæуай, уæддæр уый зон, æмæ дын æй никуы ферох кæндæнис. Сергей алы хуыддæджы дæр ветерантæн сæ фарсмæ лæууыд. Æнæниздзинады фарстатæ хынцгæйæ, ноджы - цæрæнуæттæй ифтонгдзинадыл архайгæйæ, сæ кæстæртæн куысты бынæттæ скæныны мадзæлттæ агургæйæ.

Иу хатт фембæлгæйæ, Сергейы бафарстон:

- Уæлахизы боныл, дæумæ гæсгæ, æппæтæй тынгдæр чи бацин кодта?

- Мæ мад. Ныййарæг йæхи уды рыст мурмæ дæр нæ дары, хъæбулы маст æй цас хæры. Бирæ сылгоймæгтæн хæст сæ зæрдæты тæгтæ сыскъуыдта. Фæлæ амондджынтæ дæр гыццыл нæ рауадысты. Иутæ дзы иннæтæм гæсгæ сæ цин æппындæр не 'вдыстой. Уæздандзинад уыд уый, æндæр ма уæдæ цы вæййы!

СЕРЬЕЗНАЯ ИГРА В ПАРОВОЗИКИ

Как бы ни складывалась наша судьба, мы всегда любим совершать путешествия в детство - время детских автомобилей и игрушечных железных дорог. Многие отцы собирают с детьми модели железных дорог, а потом с не меньшим энтузиазмом запускают свой состав по кольцевой железной дороге.



Тепловоз ТУ2-056 на станции "Пионерская". Фото из семейного архива Ильи Дрибинского. 1985 г.



Поезд на станции "Пионерская". Название вагона - "Космос". Фото из семейного архива Сергея Федосеева. 1968 г.



Юные железнодорожники украшают тепловоз ТУ7 А -2991, который провел "Поезд мира" в День защиты детей. Фото из архива Запорожской ДЖД. 1 июня 1989 г.

Есть еще одно средство вспомнить детские увлечения - это проехать по настоящей железной дороге, только детской. Но эта дорога работает вполне серьезно. Отличие в том, что локомотивы по ней водят ребята. Они же после необходимой подготовки становятся на время начальником станции, проводниками, ревизорами. В этом году Владикавказская детская железная дорога (ДЖД) отмечает юбилей - 50 лет назад по кольцевой дороге общей длиной в 2,5 километра прошел первый поезд из четырех вагонов и локомотива. Нам повезло - вагоны сохранились и после солидной реставрации наш ретро состав даже попробуют выпускать на линию. Сейчас перевозку пассажиров осуществляют вагоны и локомотив, учитывая узкую колею ДЖД, сделанные в уменьшенном масштабе. Издалека они обращают на себя внимание фирменной серо-красной окраской, принятой на РЖД. Вообще, если быть до конца точным, пуск ДЖД должен был состояться еще в далеком 1938 году. Была утверждена специальная комиссия по строительству,

а из Москвы получена положительная виза тогдашнего наркома путей сообщения Л. М. Кагановича. Случись это в то время, наша ДЖД стала бы третьей в стране после Московской (1932) и Тифлисской (1935), но в планы вмешалась Великая Отечественная война и сооружение ДЖД во Владикавказе было отложено на неопределенное время. О железной дороге вспомнили только в 1966 году, когда в городе Орджоникидзе (так раньше назывался г. Владикавказ) проходил съезд горянок Кавказа, на который в качестве почетного гостя была приглашена первая женщина-космонавт Валентина Терешкова. Именно с ее легкой руки был забит первый колышек в полотно будущей ДЖД, получившей впоследствии ее имя. А через два года по железной дороге началось регулярное движение. Как на настоящих дорогах, здесь имеются четыре стрелочных перехода, три переезда. А в районе перегонов предусмотрена полуавтоматическая блокировка электроцентрализации, вагоны соединены с локомотивом поездной электросвязью. Как рассказала в на-

шей беседе начальник ДЖД Наталья Викторовна Лозовая, вся работа с ребятами построена по уже отработанному циклу - май-сентябрь - сдача необходимых зачетов и допуск к работе. А в октябре, когда прекращаются транспортные перевозки, основное время уделяется изучению теории устройства транспортных средств на железной дороге, хозяйственно-эксплуатационным работам, технике управления поездом. Помимо этого функционирует отдельный кружок железнодорожного моделирования, который еженедельно посещают ребята, имеющие наклонности к конструированию и дизайну. Всего охвачено до 750 человек. Надо отметить, что все занятия проводятся бесплатно. Принимается во внимание только желание, а в остальном помогают и подсказывают опытные наставники. Участие в работе кружков на ДЖД влияет порой и на выбор будущей профессии. Многие ребята поступают сначала в Железнодорожный техникум, а потом и в высшие учебные заведения. Так что, игра в паровозики - дело не такое уж и детское.

ИГОРЬ МАНАЕНКОВ

ДОБЛЕСТНЫЕ ВОИНЫ ОСЕТИИ ПОКОРИЛИ ЕКАТЕРИНБУРГ

В Екатеринбурге прошла выставка "Сыны Осетии - доблестные воины России".

В Окружном Доме офицеров Екатеринбурга была развернута экспозиция из 9 стендов, рассказывающих об осетинах - воинах, участвовавших в защите России, начиная с 1774 года - года добровольного вхождения Осетии в состав Российского государства - по настоящее время.

Мероприятие организовано Обществом осетинской культуры имени Аслан-Гирея Галати и центром "Со-действие". Выставку приурочили к двум памятным датам: празднованию 73-летней годовщины Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне и десятилетию признания Россией независимости республики Южная Осетия.

Презентовал выставку руководитель центра "Со-действие" Андрей Габараев. Он подробно рассказал о ее концепции и о каждом стенде, отображающем тот или иной пласт истории участия осетин в воинской славе России. Габараев упомянул в своем рассказе о героических подвигах более 400 офицеров, выходцев из станицы Черноярской и Новоосетиновской, о нынешних генералах Хасане Калоеве, Андрее Гаглоеве и многих других, прославляющих Осетию и Россию в нынешнее время.

На одном из стендов расположились фотографии урало-осетинской семьи генерала Цаликова. Удивительной истории любви Кантемира Александровича и врача 22-летней тагиль-



Участники выставки были в восторге и не раз прерывали рассказ Андрея Габараева громкими аплодисментами.

чанки Ольги Дудылевой, только окончившей на момент знакомства Свердловский медицинский институт, был посвящен отдельный рассказ. Письмо с фронта Кантемира матери будущей жены и ответ матери командиру также были представлены на выставке. Сохранившийся оригинал письма Цаликова за-

читала дочь Кантемира - Виктория, а конверт с выведенным его рукой адресом передала по кругу всем собравшимся.

По словам руководителя Общества осетинской культуры имени Аслан-Гирея Галати Лианы Гаглойтэ, участники выставки были в восторге и не раз пре-

рывали рассказ Андрея Габараева громкими аплодисментами.

"Выставка прошла на одном дыхании. Отдельные эпизоды из воинской жизни Цаликова подчеркнули интернациональное братство представителей всех народов, защищавших Россию. Командиром полка в 3-ей стрелковой дивизии был Маргелов, командиром дивизии - генерал Цаликов, корпуса - генерал Чанчибадзе, а армии - маршал Баграмян... Памятник генералу Маргелову стоит напротив Окружного Дома офицеров, где и проходила выставка. Доблестные воины России - это большая интернациональная семья", - цитирует Гаглойтэ Министерство республики по вопросам национальных отношений.

Почетными гостями мероприятия стали правнук генерала Царской армии Александра Коченова, сын бесценного руководителя Уральского генеалогического общества Натальи Эйхе, уралец Андрей Эдуардович Якубовский и дочь генерала Советской Армии Кантемира Цаликова - Виктория. На презентации также присутствовали полномочный представитель Главы Северной Осетии Казбек Доев, представители местных органов власти, научной и творческой интеллигенции и национально-культурных объединений Урала.

МИНИСТЕРСТВО РСО-А ПО ВОПРОСАМ НАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

СОБР ПОДНЯЛСЯ НА ВЫСОТУ

Восхождение на пик Российских контрразведчиков, расположенный на высоте более 3 тысяч метров в Ирафском районе Северной Осетии, совершили сотрудники СОБР Росгвардии и МВД республики. Восхождение бойцы специальных подразделений посвятили 73-й годовщине Великой Победы.

На вершине горы поднявшиеся водрузили флаг специального отряда быстрого реагирования Росгвардии и копию Знамени Победы. Несмотря на погодные условия, которые осложняли достижение поставленной цели, запланированный маршрут был пройден в срок.

"Преодоление отвесных скал мы выполняли в сложных климатических условиях. Для нас большая

честь пройти этот путь и водрузить Знамя Победы на вершину горы Северной Осетии как дань уважения и памяти погибшим на фронтах войны героям", - сказал сотрудник СОБР Росгвардии Спартак.

Спортивно-патриотическая акция с участием сотрудников Росгвардии проходит уже не в первый раз и активно поддерживается руководством ведомства.

СОБ. ИНФ.

ОСЕТИЯ ПРИМЕТ 300 ФЕХТОВАЛЬЩИЦ

Более 300 спортсменов из Северной Осетии и Республики Дагестан, Краснодарского и Ставропольского краев, Ростовской и Донецкой областей примут участие в 18 Открытом республиканском турнире по фехтованию памяти Владимира Годжиева. Соревнования пройдут 10-15 мая в спорткомплексе им. С. Дзарасова. Об этом сообщает пресс-служба Минспорта республики.

Торжественное открытие турнира состоится 11 мая.

Владимир Годжиев - один из первых осетинских мастеров клинка, поднявшийся на высокий международный уровень, серебряный призер чемпионата мира (1965), неоднократный призер чемпионатов Европы, СССР и России.



Афиша

Северо-Осетинский Государственный академический театр

14 мая в рамках празднования Дня осетинского языка и литературы и по многочисленным просьбам зрителей приглашает на спектакль по пьесе Г. Хугаева **"Черная бурка"**. Спектакль, который с неизменным успехом идет на сцене театра вот уже 10 лет. Начало спектакля в 18 часов.

16 мая приглашает на закрытие 82 театрального сезона. Комедия Н. Саламова **"Невестки Зали"** (Премьера) Начало спектакля в 19 часов.

Справки по телефонам: **55-14-68, 25-11-42.**
Сохраним наш язык и нашу культуру.

ВНИМАНИЕ! МОШЕННИКИ!

Министерство внутренних дел республики обращается к гражданам!

В последнее время на территории Российской Федерации, в том числе и на территории РСО-Алания, участились случаи совершения мошенничеств с использованием мобильной связи и сети Интернет. Если вам позвонили и представились сотрудником компании, сообщили о выигрыши в лотерее, платеже по страховке, на основании постановления суда или унаследовании имущества, для получения которых необходимо оплатить налог, заплатить за перевозку, и т.п. либо вы получили смс-рассылку с неизвестно-

го номера, где содержатся действующие интернет-ссылки, не поддавайтесь искушению прибыли - не осуществляйте действий по активизации присланных ссылок, при которых возможно мгновенное списание денежных средств.

Если вы стали жертвой мошенничества, незамедлительно сообщайте в Дежурную часть полиции по телефонам "02", (с мобильного "102"), или по телефону "доверия" МВД РСО-А - 59-46-99 (8-8672).

ДИАНА ДЖИОЕВА

БИТВЕ ЗА КАВКАЗ ПОСВЯТИЛИ ПОЧТОВУЮ МАРКУ

В рамках серии "Путь к Победе" в почтовое обращение выйдет марка, посвященная битве за Кавказ. На почтовой марке изображен барельеф с группой советских солдат, сражавшихся на Кавказе в годы Великой Отечественной войны.



Почтовые марки, изданные тиражом 161 тысяча экземпляров, поступят в продажу в отделения Почты России.

Битва за Кавказ - крупная оборонительно-наступательная операция советских войск во второй период Великой Отечественной войны на территории Кавказа и Закавказья. Сражения проходили с 25 июля 1942 до 9 октября 1943.

СОБ. ИНФ.

ВОДНАЯ СТАНЦИЯ ЖДЕТ 1 ИЮНЯ

Владикавказская водная станция готова принять отдыхающих после проведения работ первой необходимости. Станция начнет свою работу первого июня.

Бассейн только наполнился, а желающих освежиться в чистой воде уже предостаточно. Родниковые воды ежегодно наполняют пруд после очистки дна, которая в этом году была проведена силами и средствами рекреационной зоны Владикавказа.

По словам заведующего Водной станции Вадима Хабалонина, планировалась масштабная реконструкция зоны отдыха, но из-за ограниченности городского бюджета удалось выполнить лишь работы первой необходимости.

"В прошлом году была заявлена масштабная реконструкция зоны отдыха, но ввиду ограниченности городского бюджета удалось выполнить только работы первой необходимости. Так, территория Водной полностью оснащена 16-ю камерами видеонаблюдения, установлены раздевалки, душевые кабины, дополнительные лавочки и урны. С 8.00 до 20.00 службу несут шесть спасателей. Территория зоны отдыха в знойные летние дни способна принять около 6 000 человек. С 1 июня мы рады принять желающих провести свой досуг здесь, недалеко от городской суевы, в нашем уютном уголке природы", - отметил он.

Кроме этого, он отметил, что прилегающая территория обработана акарицидными препаратами, то есть препаратами от клещей и иных вредных насекомых. К началу летнего оздоровительного сезона, еженедельно, сотрудники Роспотребнадзора будут производить забор воды для лабораторных исследований из четырех точек озера и при малейшем подозрении на некачественный состав, будут приняты соответствующие меры.

В планах руководства Водной станции Владикавказа второе, пока еще осушенное озеро, сделать местом отдыха любителей рыбалки. К тому же, и работа в этом направлении уже началась. Идет расчистка дна, далее планируется наполнить водоем и завезти рыбу. К осени текущего года все подготовительные и строительные работы будут завершены.

Учредитель:
Комитет по делам печати и массовых коммуникаций РСО-А.

Главный редактор
А. К. ОЛИСАЕВА

Адрес редакции, издателя, типографии:
362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.
E-mail: gazeta.slovo@mail.ru
Интернет-версия газеты - www.gztslovo.ru

Телефоны редакции:
приемная/факс - 25-63-12;
бухгалтерия - 25-91-96;
корректорская - 25-64-17.
Индекс 53900. Тираж 1627 экз.
Заказ № 542. Печать офсетная.
Материалы на коммерческой основе помечены буквой - Р.

Отпечатано в АО "Осетия-Полиграфсервис"
Подписано в печать: по графику - 18.00, фактически - 18.30, 10.05.2018 г.
Дежурный С.УРТАЕВА
Корректоры
Черджиева Л., Качмазова З.

При перепечатке материалов ссылка на газету "Слово" обязательна.
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО-А.
Регистрационный номер
ПИ № Ту 15-00145 от 30.05.2017 г.